

Memory Recollect

在西元2157年，科學家們已經開發出了各式各樣的高科技產品，不論是將他人心思轉成現實語言的偵心儀，或是讓人可以在空中行動的迅光靴都成功生產。其中最振奮人心的發明，是可以使人在真實生活與虛擬網路世界——又稱次世界——中任意來往的「耳戴式全方位通訊裝置」，簡稱「全訊」。而現實世界中的人們，也因為這款裝置的發行，成功在次世界中見到了曾在電視上所看過的人物角色。

據說，這是在三十年前，兩名少年認為如果將人體結構與意識轉化為光粒子型態，或許就可以在兩個世界中來往，因此投注大量心力與資金，夜以繼日的研究，才創造了現今兩個世界的連結，而那兩名少年之一現今也成為一位教授，指導弟子進行程式與儀器的研發。

對於次世界的管轄，各國政府也制定了相關的法律，保護次世界的人不受任何現實世界意識控制，而最初學者所擔心的人道、法律問題日漸消逝，全球呈現科技化、和平化。

但隨著科技發達，生態問題日益嚴重，各大國家不得不正視並下令讓部分生物研究者負責保育趨日減少的特有種動物與植物。

01.

「鏘！鏘！」「碰！」銀質的劍與暗黑色的戰斧砍在一起，又隨主人的動作再次分開。

「時間到，平手。」裁判宣布著戰鬥結果，同時場上的兩名戰士各自回到自己空間，並按了下耳朵上一個小小的物體，隨後兩人的身體便從金屬空間模糊、消失，再次出現時是身處於市立綠地公園的草地上。

「挺不賴的啊！埃羅爾，你的身手又進步了不少喔！居然能擋下我那一斧了。」左邊有著淡金色短髮的男子拍拍同伴的肩膀，而右邊深棕色短髮、被稱作埃羅爾的青年也不甘示弱地笑著回道：「你還不是一樣，葛斯德。想上次我們對戰的時候，你根本連同時拿著戰斧和盾牌一起轉身都有困難呢！」

葛斯德聽了只是仰頭大笑，笑完後又一臉嚴肅的轉向埃羅爾問：

「你等一下還是要去找莉維亞嗎？」埃羅爾方才快活的神情轉瞬消失，換上了一臉無奈：「是啊！聽說最近因為石楠花和月見草越來越少，政府已經下令要研究所的人員試著研發出抗寒的品種，她也已經待在實驗室好幾天了。」葛斯德點點頭，說：「記得好好慰問她，順便連我的份也一起。」「知道啦！」埃羅爾又恢復了笑容，觸碰了一下「全訊」將摩托車點選叫出來，一輛銀色的、由光與電粒子構成的摩托車便出現在他面前，帶著他前往中央研究所。

「莉維亞？」埃羅爾找到莉維亞負責的實驗室，直接走進去，看到了許多研究人員，他們是研究植物的學者，由於植物越來越少，莉

維亞與同伴們投身植物學，成功改良了許多植物基因，年紀輕輕就成為植物學界的權威。

「嗯？埃羅爾你來啦！」莉維亞看見心上人前來，高興地將他拉到一旁，「給你看個驚喜。」她指向其中一個低溫氧氣罩，裡面是一盆綻放淡黃花的月見草，即使是在如此低溫下，改良成功的月見草仍屹立不搖的生長著。

「莉維亞，妳成功了！」看見在攝氏3度下仍存活的月見草，埃羅爾不禁為莉維亞興奮起來。「是啊！我試了好幾次，都不小心失敗了……」莉維亞刻意壓低聲音，並偷偷指向旁邊一些改良失敗的月見草。

埃羅爾看看那些失敗品種，又拍拍莉維亞的頭：「沒關係啊！至少你最後還是成功了，以後就可以利用它來繁衍更多的月見草了。」

「你說的沒錯！不過，之後就要接手石楠花的部分了，你可以在等我一陣子嗎？」莉維亞小聲地說。「那當然，我一定會等妳的啊！倒是妳呀，要小心身體，別因為研究植物而累倒了，還有很多花草在等妳拯救呢！」說完，與莉維亞相視而笑。

「好啦！你先回家吧！你家人還在等你不是麼？」莉維亞看看錶，提醒埃羅爾。

「那……再見。」「恩，再見。」互道再見後，埃羅爾轉身準備

出研究所。

「嗶——嗶——嗶——！核子發電爐出現核心融化狀況，請研究人員迅速離開，重複一次，請研究人員迅速離開。」紅色警報器亮起，埃羅爾聽見警告，心頭一緊，轉身又衝進研究所。

「莉維亞！」埃羅爾找到了莉維亞實驗室入口，可是已經來不急了，為了應付作用爐可能會爆炸而事先設計的隔離罩已經將入口關閉，莉維亞再逃出的前一刻想起了她的月見草，急忙反身去拿取，等到了門口時已太遲，只得將盆栽從門底滑出去，自己被關在實驗室裡。

「莉維亞……」埃羅爾隔著隔離罩，無助地看著莉維亞。

「埃羅爾，你要加油，你說過要成為像你老師一樣偉大的發明家，別放棄這個夢想，還有，請記得我。」莉維亞忍住淚水，用顫抖的聲音對埃羅爾說出最後的話。

「轟轟轟轟轟——！」一波巨大的烈焰從莉維亞身後直竄而來，吞噬了整個實驗室。待氧氣被燃盡，所有活下來的人員都愣住了，隔離罩的另一邊，所有實驗器具、設備、曾經失敗的品種，以及沒逃出來的莉維亞，全都消失不見，只剩下一片荒蕪與焦黑。

『最新消息，轟——！』廣場上的顯影玻璃面板，用驚心動魄的爆炸聲與火焰引起眾人注意，所有廣場上的人都抬起頭來觀看。『最新消息，中央研究所的布倫丹實驗室發生核爐爆炸，一名植物學家罹

難。』新聞播報剛才發生的慘劇，面板上的影像，是研究植物的權威，也是那唯一的罹難者——莉維亞。

02.

『世界的元素、粒子及能量，若與腦波產生共鳴，則可能會出現思念的幻象』——於西元 2161 年 12 月 23 日記錄。

『根據新消息指出，一年前所上市的 Memory Recollect 將要更新成 3.4 版本，最新版本可產生碰觸效果而不會使思念體消失，許多人因為此項發明而得到心靈上的安慰，但也因此出現了許多倫理問題，如此遊走於法律邊界的產品，未來政府將可能會制定相關法律加以控管。』

夜晚的風很涼，一位穿著白襯衫與牛仔褲的青年漫步在街道上，前面一位穿著白亞麻長裙的女孩開心的跳過地上一個小水灘。

「埃羅爾，我們今天晚餐吃甚麼比較好？義大利麵還是燉飯？」莉維亞停下腳步，轉身問道後頭的埃羅爾。「燉飯吧……」埃羅爾淡淡一笑，笑容中卻有說不出的苦澀，脖子上掛了一條銀色月形項鍊，正是 Memory Recollect 2.4。「這樣啊……那，我們可以先去超市買材料嗎？順便買布丁！」莉維亞開心地詢問。「當然……可以。」伸出手，埃羅爾想要拉住莉維亞的手，可是才剛碰觸到莉維亞，她便幻

化成一道銀光消失無蹤。

埃羅爾看著方才思念體所存在的位置，嘆了口氣，抬頭看向天空。

今天的天狼星似乎特別耀眼，埃羅爾想起他和莉維亞高中時最喜歡的就是去東方的丘陵看星星，他記得曾問過莉維亞為什麼那麼喜歡天狼星，也記得當時莉維亞的回答。

『你不覺得，天狼星有一種看似超群絕倫卻孤獨的感覺嗎？就像你一樣。』

那時他只是笑著不當一回事，可是現在他似乎有些懂了，這幾年失去莉維亞後他不停地進行研究，試著研發能將空氣中所含的元素與腦波相呼應，進而產生思念體的程式，終於在去年生產出了Memory Recollect，並匿名發行，舉世暢銷，成為媲美他教授的發明家。可是一開始的程式卻有缺陷，從無法說話到碰觸會消失，這都是他不斷更新改良的原因，他相信等到3.4版本修改完畢，他就能夠再次牽起莉維亞的手，和莉維亞一同去看天狼星。

回到家中，走過滿是電子設備的客廳進到廚房，本想隨便煮個泡麵來吃，但想到與莉維亞思念體的對話，便認真煮起燉飯。莉維亞一直都很喜歡燉飯，過去經常做給埃羅爾吃，可現在莉維亞再也不會親手做料理，也不會邊吃邊笑著和埃羅爾聊未來的路了。

埃羅爾獨自吃完，走進客廳準備繼續修改 Memory Recollect 3.4 的缺陷，但他接著想起必須替月見草澆水，便先行進入臥房，替那盆因莉維亞改良而在低溫也可存活的淡黃花植物澆水。

03.

「我說，你現在真的很拚耶！」葛斯德坐在沙發上，環視埃羅爾家裡，他是除了埃羅爾和他教授以外，唯一知道埃羅爾就是 Memory Recollect 研發者的人，他不時會過來幫忙照應一下埃羅爾，免得他身體出問題。

埃羅爾聽了葛斯德的話，只是淡淡地嗯了一聲，又回過頭繼續工作。

「教授對於你的發明，有說甚麼要改進的地方嗎？」葛斯德想到他那研發出「全訊」裝置而舉世聞名的教授，便順口問問埃羅爾。

聽到這個問題，埃羅爾終於停下在鍵盤上游移的手指，回想著前天與老師的對話——

『埃羅爾，我從網路上得知，你似乎要將 Memory Recollect 的思念體轉為實體？』年過五十的教授坐在椅子上，若有所思地問道。

『是的教授，我覺得若是能真實的碰觸到自己思念的人，應該會比只是看著她來的更真實。』埃羅爾不疾不徐地回答，猜測教授接下來會說甚麼。

教授坐直了身體，通常他只有要談非常嚴肅的話題時才會把身體坐直。『埃羅爾，你聽好，現在全球有許多人等著你最新的程式，但政府也在探討要如何對 Memory Recollect 制定法律，你最好能大膽又謹慎地去研究，我相信你一定能成為超越我和我朋友的發明家。』

甩了甩頭，埃羅爾將思緒拉回來，對葛斯德說：「他要我努力，他相信我能成為超越他的發明家。」

葛斯德點點頭，不知是聽懂了還是敷衍過去，埃羅爾也不想管，眼下最重要的就是將程式修正，就如他教授所說的，要大膽又謹慎方能成功。

葛斯德看埃羅爾目不轉睛地盯著螢幕，知道他仍在拚命修正程式，走到他身邊，蹲下：「你確定要這樣？」葛斯德徐徐的說著，將 Memory Recollect 開啟，身旁出現了一個小個子的男孩，高興地跑來跑去。那是他弟弟，十歲那年便出車禍死掉的弟弟。

葛斯德看了看弟弟的幻象，又望向埃羅爾：「我知道因為你的發明，很多人在心靈上得到安慰，我也是其中之一，可是也因此有許多人沉浸在過去的回憶中，逐漸無法面對現實，我希望你能將這一點考量進去，何況……」葛斯德再次轉向弟弟的幻影：「我們所製造出的幻象的人，無論是外貌還是心智都是回憶中的樣子，可是我們會老，看著幻象可以永恆的年輕，和當下的自己越來越遠，你不覺得這樣似

乎有些……殘酷？」

「……」埃羅爾以沉默回答，葛斯德當然也非常了解埃羅爾的心思和情緒。

「我知道你所做的 Memory Recollect 有加入了人工智慧這一項，所以他們仍可以瞭解這個世界所發生的一切，但也可能見識到了他們往生前所沒有的黑暗面，像我弟弟，他十歲就走了，但他也不必面對現在種種，這也是為什麼我不願太常使用 Memory Recollect 的緣故，我希望他能保持最初的純真，也不願他用永遠的小孩身體，來承受現實社會的黑暗。」葛斯德說著，埃羅爾也聽得很明白，莉維亞或許也不希望讓這些死去的人再接觸這個世界了吧，但埃羅爾還是希望，就算只有這樣一次，也再碰觸到莉維亞一次。

「唉……總之，你加油吧！」葛斯德知道埃羅爾咀嚼他人勸告時一定會沉默不語，便拍拍好友肩膀離開了。

「殘酷……嗎？」葛斯德一席話，在埃羅爾腦海中迴盪。

這一夜，埃羅爾輾轉難眠，思考著未來方向。

04.

『最新消息，由於許多 Memory Recollect 使用者沉溺在回憶中無法自拔，政府將於明晚 10 點整，全面禁止 Memory Recollect，如今，我們還不知道誰是發明者？為何發明？』

「……」埃羅爾看向面板，閱讀新消息後，轉身騎著機車，回到家中臥房躺下。

此時，埃羅爾床邊出現一個人，起身將窗戶打開，享受著微風，但那個幻像忽隱忽現的，彷彿隨時會消失無蹤。

埃羅爾看著莉維亞的幻影，不久便沉沉睡去，夢中都是莉維亞的身影。

『埃羅爾，我決定投身植物學！綠色植物應該要好好保存，你說是不？』莉維亞邊為自家種的小盆栽澆水、修剪，邊詢問埃羅爾。

『最近工作比較多，這陣子可能沒辦法陪你，沒關係嗎？』莉維亞眼下有兩個明顯的黑眼圈，雙手不安的攪著問埃羅爾。

『我在想，如果我當時選擇的不是植物學，而是電機系，那我現在會不會就跟許多電腦工程師一樣，無止境的競爭和研發新程式？』莉維亞吞下一口布丁，雙眼有些無神的提問。

『嗯？埃羅爾你來啦！』莉維亞看見心上人前來，高興地將他拉到一旁，『給你看個驚喜。』她指向其中一個低溫氧氣罩，裡面是一盆綻放淡黃花的月見草。

「！」從夢中驚醒，埃羅爾發現自己早已滿身冷汗，下床走進浴室，沖了冷水澡沉澱恐懼和煩躁感，卻依舊抹不去心底那道燦爛的容顏。

『埃羅爾，你要加油，你說過要成為像你老師一樣偉大的發明家，別放棄這個夢想，還有，請記得我。』

莉維亞最後的話仍深深烙印在埃羅爾心中，他再也忍不住想念的潮水，混和悲傷、思念和依戀的水晶終於從眼角滾落，溫熱得像情人的吻。

走入客廳，將寫了九個星期的程式打開，螢幕上，開放 3.4 版本的按鈕正閃爍著，等待主人的開放。

離 10 點還有半小時，教授和葛斯德的話語與廣告面板冰冷的字幕再次浮現在埃羅爾腦中：

『你最好能大膽又謹慎地去研究，我相信你一定能成為超越我和我朋友的發明家。』

『我知道因為你的發明，很多人在心靈上得到安慰，我也是其中之一，可是也因此有許多人沉浸在過去的回憶中，逐漸無法面對現實，我希望你能將這一點考量進去。』

『由於許多 Memory Recollect 使用者沉溺在回憶中無法自拔，政府將於明晚 10 點整，全面禁止 Memory Recollect。』

他知道，一直都知道，從他研發 Memory Recollect 那一刻起，他就想到這一切，也明白這項產品遲早會被禁止，但他最後的私心仍不放棄地勸著他必須將按鍵按下。

離 10 點只剩下 20 分鐘，閉了下眼，埃羅爾終於按下「開放」的鈕，畫面閃過了一道流星墜在莉維亞手中。

『最新消息，Memory Recollect 3.4 在法律生效的最後 20 分鐘開放，是作者想抗議甚麼？還是給使用者的最後驚喜？』

「哥，我知道我們只剩下最後幾分鐘可以相處了，不過我還是要謝謝你讓我再次接觸到這個世界。也讓我 know 原來哥哥是一刻不曾忘記我，有這樣的哥哥我真的很開心喔！」金髮小男孩開懷地笑著，對葛斯德說出最真心的想法。

「謝謝你，弟弟。即使不能再見面，我做哥哥的還是會記住你的。」葛斯德忍下淚水，與弟弟擊掌而笑。

「看來你似乎指導出一位超越我倆的發明家了呢！」一個穿襯衫的少年思念體，出現在教授辦公桌旁，撥了下瀏海望向教授。

「是啊！勿論它馬上就要被禁止這點，這真是一項了不得的程式，能讓我再次見到你。」教授看著過去的同伴，起身擁抱。

埃羅爾在丘陵上欣賞星空，站在埃羅爾身旁的正是莉維亞。

「莉維亞……」埃羅爾用帶淚水的笑，牽起了莉維亞的手，那是

他最不捨的觸感。

「我想你真的成功了，埃羅爾。」莉維亞轉向埃羅爾：「我可以感覺的到，在城市裡的使用者們因為你的發明而感動。」

「是啊！」埃羅爾抱住她的肩膀「今晚天狼星好像為了慶祝所有人重逢，顯得特別耀眼喔！」吻了下莉維亞的額頭，是第一次，也是最後一次。

莉維亞、十歲的弟弟、年輕時一同追夢的同伴，還有大家所想念的人都沒有消失，擁抱、觸碰，都是真實的。

沒有忘記，這是由「思念」的元素在支撐，訴說對對方不變的依戀。